

寸步不让纠治“四风”

中纪委印发通知要求做好2025年元旦春节期间正风肃纪工作

新华社 孙少龙

中共中央纪委日前印发通知,要求各级纪检监察机关做好2025年元旦春节期间正风肃纪工作,强化正风肃纪,营造风清气正节日氛围。

节日期间是“四风”问题高发期。通知要求,各级纪检监察机关要持续狠刹享乐主义、奢靡之风,对违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津贴补贴或福利、违规操办婚宴借机敛财、公车私用等节日顽疾彻查严处,对“快

递送礼”、借培训考察等名义公款旅游等隐形变异现象露头就打,大力纠治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等现象背后的享乐奢靡问题。

按照通知要求,各级纪检监察机关要重拳纠治形式主义、官僚主义,坚决查处岁末年初以总结和推进工作为名搞文山会海,随意向基层派任务,多头重复要求报材料、填表格,督查检查考核过多过频、过度留痕,“指尖上的形式主义”等加重基层负担问题。要坚持监督、监管同向发力,督

促纠治破坏营商环境行为,严防严治吃拿卡要、冷硬横推、违规收费、趋利性执法等严重影响市场秩序问题。要持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,严肃惩治“蝇贪蚁腐”,用心用情解决群众急难愁盼问题。

此外,通知还要求各级纪检监察机关要巩固深化党纪学习教育成果,加大对“一把手”、年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部等重点群体的纪法培训、廉政提醒,引导党员干部把纪律内化于心、外化于行。

民政部鼓励有条件的地方在元旦春节前夕增发一次性生活补贴

新华社 高蕾

民政部近日印发通知,部署各地做好2025年元旦春节期间困难群众兜底保障工作。通知鼓励有条件的地方在元旦春节前夕提前发放救助金或增发一次性生活补贴,要求会同当地发展改革部门及时按规定启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,发放价格临时补贴,尽可能减小物

价上涨对困难群众基本生活的影响。

通知还要求,各地要在做好最低生活保障对象、特困人员认定工作的基础上,全面开展最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作,进一步细化认定条件,将暂不符合救助帮扶条件的最低生活保障边缘家庭和刚性支出困难家庭纳入动态监测范围,对符合救助帮扶条件的,及时给予相应救助帮扶。

通知强调,要规范落实最低生活保障、特困人员救助供养等兜底保障政策,做到公开、公平、公正。要进一步健全“一门受理、协同办理”工作机制,完善首问负责、一次性告知等制度,明确转办、转介服务流程和时限,大力推行社会救助经办人员依法依规办理和困难群众诚信申报“双承诺”制,坚决防止和杜绝敷衍塞责、推诿扯皮等行为。

时速400公里CR450动车组样车亮相

12月29日拍摄的CR450BF动车组样车。

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,12月29日,运营时速400公里的CR450动车组样车在北京发布,这标志着“CR450科技创新工程”取得重大突破,将极大提升中国铁路科技创新水平和科技自立自强能力,进一步巩固扩大中国高铁技术世界领跑优势。

新华社 鞠焕宗 摄



陕西周原遗址又有考古新发现 出土“秦人”字样甲骨

新华社 杨一苗

记者12月28日从陕西省考古研究院了解到,2024年陕西周原遗址的考古发掘工作又有新进展,发现了先周文化大型夯土建筑群,以及西周时期宫城、小城、大城三重城墙,出土了200余片卜甲、卜骨,初步辨识出刻辞180字,内容有“秦人”等。

从2024年3月至12月,陕西省考古研究院、北京大学考古文博学院、中国社会科学院考古研究所对位于陕西省宝鸡市的周原遗址进行考古发掘。

在遗址西南部的王家嘴区域,考古工作者钻探出先周文化建筑带,南北长度超过150米,发掘了2座大型建筑。其中,完整揭露的一号建筑面积超过2500平方米,由门塾、东西厢房、前堂、后室、前后庭院构成,这是周原遗址第一座完整揭露的先周文化大型建筑。

考古工作者还对西周大城城墙的东南城角、西南城角、东南城门等处进行发掘,其中东南城门由城台、外瓮城、南北门道、门塾、内瓮城、入城道路、门内建筑群等部分构成,规模宏大、结构完备。

此外,考古工作者还对位于大城西北部的小城、位于小城北部正中的宫城进行了部分考古发掘。在宫城南墙外的壕沟下层,出土了200余片卜甲、卜骨,其中有字甲骨30片,初步辨识出刻辞180字。

陕西省考古研究院院长、周原遗址考古项目负责人种建荣认为,先周时期大型夯土建筑群的发现,为判断周原遗址为灭商前周人都邑提供了关键证据。而周原大城、小城、宫城三重城墙的发现,不仅促进了周原聚落形态与性质的认识,更提供了中国城市发展史不可或缺的研究资料。

新闻速览

日本防卫预算再创新高

日本政府12月27日在内阁会议上批准了2025财年(2025年4月至2026年3月)预算案,其中防卫预算为8.7005万亿日元(1日元约合0.0463元人民币),连续第三年大幅增加,再创新高。

较2024财年,2025财年防卫预算增加约9.4%。日本《赤旗报》12月28日报道说,大规模的军备扩张正挤压民生相关预算。报道援引在野党日本共产党书记局长小池晃的话说,由于防卫预算等方面的扩张,与人们生活相关的预算受到全面抑制。

务安机场坠机事故客机在尝试二次着陆时坠毁

据韩联社12月29日报道,韩国务安机场坠机事故客机是在第二次尝试着陆时坠毁的。

报道说,事故客机于曼谷时间12月29日凌晨1时30分从泰国曼谷起飞,原计划于首尔时间29日上午8时30分抵达务安机场。该客机准备在务安机场1号跑道降落时发现无法正常着陆而复飞,并在第二次尝试“机腹着陆”时坠毁。

影像资料显示,失事客机在跑道末端仍然未能减速,与机场围墙相撞后遭严重损毁并起火。韩国航空业人士普遍认为,飞机撞上鸟群导致起落架出现故障的可能性较大。

多场龙卷风袭击美国南部



12月28日,在休斯敦南部的阿尔文小镇,一处居民房屋在龙卷风中受损。

美国国家气象局和当地警方说,多场龙卷风12月28日袭击美国得克萨斯州休斯敦大都会区。截至记者发稿时,已确认造成至少1人死亡、6人受伤。

日本今年预计将有超过1万家企业破产

日本民间企业信誉调查机构东京商工调查所12月28日发布的数据显示,今年前11个月,日本共有9164家企业破产,预计该国全年破产企业数量将超过1万家,刷新11年来新高。

今年破产的企业中,负债额不足1亿日元的企业占比超过七成,绝大多数为小微企业。东京商工调查所分析,日本小微企业经营业务主要依赖内需,在需求回暖缓慢和物价上涨的冲击下,难以转嫁价格压力。此外,债务负担重、人手不足和人工费上涨等也被视为引发该国小微企业破产的原因。

太多病假真假难辨 德国企业聘侦探作调查

越来越多德国企业开始雇用私家侦探,只为查清楚请病假的员工是不是真的病了,因为德国人请病假实在太多了。

据法新社12月29日报道,得益于这项新业务,位于德国法兰克福火车站附近的私人侦探所“伦茨格鲁普”近来生意火爆。这家侦探所创始人马库斯·伦茨说,最近几年,每年接手约1200起这类委托,差不多是过去的两倍。他说,如果一个雇员每年请病假三四十天甚至上百天,他对于雇主而言便失去了“经济吸引力”“越来越多企业不想再忍受这种状况”。

综合新华社